

ПАНОРАМА СОБЫТИЙ

Диалог культур

Международная конференция «Центральноазиатский культурный комплекс» проведена фондом Сорос-Казахстан в Алматы. В ней приняли участие известные ученые, политологи, культурологи, этнографы, журналисты из Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана, Туркменистана, Азербайджана и России. Целью конференции стало выявление точек культурного взаимодействия народов Центральной Азии, эволюции и преемственности их мировоззрения, особенностей взаимопроникновения религий в данном регионе с выработкой тех рекомендаций, которые могут помочь становлению гражданского общества в регионе, созданию государственной светской доктрины и разрешению возможных конфликтных ситуаций на этнической и религиозной почве, а также рассмотрению идеи евразийства.

В рамках конференции в Центральном государственном музее Казахстана открыта фотовыставка «Современная Центральная Азия». Представлено около 100 работ известных фотомастеров региона. Из Алматы выставка отправится по городам стран-участниц. По результатам конференции будет издан сборник материалов и фотоальбом.

Информ-КП.

Праздник рабочего города

Свой 55-летний юбилей отметил город металлургов Темиртау. По этому поводу здесь состоялось торжественное собрание. 180-тысячный город продолжает оставаться не только промышленным, но и крупным культурным и студенческим центром. На празднике с особой гордостью называли имена 32 темиртаусцев, которым присвоено звание «Почетный гражданин». Среди них — Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев, летчик-космонавт Тохтар Аубакиров.

Владимир РЫЖКОВ.

Время строить

Ярмарка вакансий строительных профессий прошла в Лениногорске и Усть-Каменогорске. Она продемонстрировала востребованность на сегодняшнем рынке труда этих специальностей. 50 предприятий в Усть-Каменогорске и 10 в Лениногорске подали свои заявки, 150 претендентов получили работу.

Рынок труда — барометр экономики. Если в прошлом году в областное управление труда и занятости поступало в месяц 400 заявок от работодателей, то в нынешнем году уже в четыре раза больше.

Виктория ШЕВЧЕНКО.

По святым местам

11 суток будут в пути участники пешего марша «Сайрам — Туркестан». Им предстоит пройти 256 километров. Акция, организованная молодежным клубом «Вера», стартовала от мавзоля Ибрагим-ата — отца Ходжи Ахмеда Ясави. Паломники посетят исторические мусульманские святыни Арыстанбаб, Гаухар-ана и другие. За три предыдущих года по маршруту Сайрам — Туркестан прошло порядка 130 человек. В зирате принимают участие все желающие, лишь бы их возраст был не менее десяти лет. При этом ни национальность, ни вероисповедание, ни место жительства не имеют значения. На этот раз среди участников пешего марша есть кызылординцы, ташкентцы, алматинцы, устькаменогорцы. Этот марш должен окончательно утвердить 15 кандидатов, которым предстоит открыть пешую паломническую дорогу из Туркестана до святыни всего мусульманского мира — Мекки.

Любовь ДОБРОТА.

Степное пенье сумело бронзой прозвенеть



ФОТО АВТОРА

Стихи о Жубане читает Татьяна Кузовлева.

Политическая орбита
«ПРАВИТЕЛЬСТВО НАДЕЖД» ЗАВОЕВЫВАЕТ ДОВЕРИЕ



ФОТО ЕРКЕБУЛАНА НУРЖАНОВА.

Юрий ФОМЕНКО

К хорошему привыкаешь быстро... Давно ли общественность республики всерьез сомневалась в способности нового состава Правительства, возглавляемого к тому же не «хозяйственником», а карьерным дипломатом, договориться с МВФ о кредитах, разработать эффективную программу оздоровления экономики, наконец — погасить огромные социальные долги? Нынче — на фоне общего экономического подъема — об этих опасениях как-то прочно позабыли. И хотя новую правительственную «команду» нет-нет да и поругивают по старой привычке, речь идет уже не об ее управленческой «дееспособности», а о недостаточности быстрого, на взгляд критиков, продвижении экономических реформ. Мол, хорошо, но мало... Эта переполоховка в общественных настроениях произошла всего за год. Ровно год тому назад, выступая перед Парламентом, Премьер-Министр К. Токаев в качестве программных целей нового Правительства выделил такие приоритеты, как реформирование системы госбюджета, реального сектора, социальной и финансовой сферы. По мнению Премьера, именно эти приоритеты в совокупности с реализацией других направлений экономической политики призваны осуществить реструктуризацию экономики страны на новом качественном уровне, нацеленном на достижение кардинальных сдвигов в обеспечении устойчивого роста.

Осуществление мер по оздоровлению экономики вновь сформулированное Правительство начало с улучшения социального климата. Здесь, вероятно, сказался здравый политический расчет. Ведь без кредита доверия широких слоев населения любые реформы в конечном итоге обречены на провал. Благодаря займам МВФ, дополнительному размещению евробондов и внутренним финансовым резервам в распоряжении Кабинета к концу минувшего года оказалось более 400 млн. долларов США. Эти средства и были направлены на выплату пенсий и социальных пособий за 1999 год. Удалось также погасить долги по зарплате бюджетникам. Всего за ноябрь-декабрь в виде пенсий, пособий и спецпособий было выплачено около 33 млрд. тенге. Сегодня пенсионеры и бюджетники свои деньги получают вовремя. Чем не достижение?

Улучшение соцобеспечения многие эксперты связывают с новой бюджетной философией, которую в январе текущего года озвучил заместитель Премьер-Министра Ержан Утембаев. Выступая в Национальном пресс-клубе, он заявил: «Мы уже вышли на уровень, когда дальнейшее сокращение бюджетных рас-

ходов становится просто опасным. Поэтому Правительство сформулировало задачу так: есть минимальный уровень расходов, который необходимо безусловно обеспечить доходной частью бюджета. В расходной части, — сказал далее вице-премьер, — мы придерживаемся первоочередного погашения внешнего долга. На втором месте — пенсия, пособия, зарплата». Говоря о внешнем долге, Е. Утембаев подчеркнул, что «долгов нынче придется заплатить больше, чем в прошлом году, а в 2001-м — больше, чем в году 2000-м. Это трехлетие (до 2002 года) будет создавать ошутимую напряженность в расходной части бюджета. Но она не представляет серьезной опасности при нынешней динамике экономического роста и поступления доходов», — заключил заместитель Премьер-Министра.

В справедливости этих слов сегодня, похоже, можно убедиться вполне. По данным Минфина, совокупные доходы госбюджета за январь-сентябрь составили почти 422 млрд. тенге, что гораздо выше прогнозных показателей. Правительство досрочно рассчиталось с кредитами МВФ, а также на 149 млн. долларов сократило внешний государственный долг, укрепив тем

самым доверие международных финансовых организаций к осуществляемым в Казахстане реформам. А главное — не допустило секвестрирования расходов на социальные нужды, чем нередко грешили прежние правительства. Так прагматичные рыночники неожиданно превратились в «социалистов»...

Разумеется, нынешний подъем экономики страны в значительной степени обусловлен внешним фактором — повышением мировых цен на углеводородное сырье и металлы. Отрицать это было бы нелепо. Но нельзя не отметить и то обстоятельство, что, содействуя нефтяной, энергетической интеграции республики (участие в проекте Каспийского трубопроводного консорциума, достижение соглашения об увеличении транзита нефти через российскую территорию, реализация договоренности с РАО «ЕЭС России» о параллельной работе энергетических систем двух стран), Правительство в то же время смогло максимально использовать благоприятную рыночную конъюнктуру для возрождения отечественной промышленности. В рамках программы по импортозамещению казахстанские товаропроизводители получили заказов на общую сумму 100 млн. долларов, а к концу года их объем предполагается довести до 150 млн. Реанимировано 120 простаивающих предприятий.

Но замещение импорта — только первый блок вопросов, касающихся промышленной политики. Задача следующего года — разработка и реализация программы экспортоориентирования. «Необходимо вернуться на рынки СНГ, — заявил на одном из августовских совещаний в Правительстве вице-премьер Даниял Ахметов. — Сделать это можно лишь развивая обрабатывающую промышленность. Благо, скорейший подъем ее возможен все на тех же «нефтяных дрожжах». Сегодня 87 процентов всех инвестиций направляется в нефтегазовый сектор. К примеру, на Карагаганакском месторождении до 2003 года предполагается освоить 3 млрд. 152 тысячи тенге капитальных вложений. Из них половину занимает продукция обрабатывающей промышленности. По мнению Д. Ахметова, начать нужно с выпуска номенклатуры, востребованной нефтяной отраслью республики, а впоследствии

«развернуться» и на соответствующие рынки СНГ, дальнего зарубежья, чтобы «обработка над сырьевыми отраслями». Наконец, необходимо изменить структуру долговременных инвестиций, «обратить внимание на реальный сектор экономики, дающий наибольший мультипликативный эффект в виде прироста налогов, рабочих мест, выпуска товаров». Это ближайшие планы Правительства. Однако и перечень мер, предпринятых за год для поддержки реального сектора, тоже не мал.

Ликвидированы девальвационные ожидания банков, от чисто валютных операций они постепенно переходят к кредитованию промышленности. Общий объем выданных кредитов составляет ныне более 206 млрд. тенге (1,45 млрд. долларов). Чтобы активизировать этот процесс, Нацбанк добивается последовательного снижения процентных ставок. К примеру, в августе среднезвешенная ставка по тенговым кредитам уменьшена с 18,7 до 18,5 процента. Предоставлен ряд налоговых льгот. В частности, введена нулевая ставка НДС для предприятий текстильной, швейной, кожевенно-обувной промышленности. Сформирован антидемпинговый механизм, защищающий внутренний рынок от недобросовестной конкуренции. До минимума сокращено число налоговых проверок субъектов малого бизнеса. На выходе — новый Налоговый кодекс.

Последовательное осуществление этих и других программных мероприятий позволило заметно улучшить экономическое положение страны, достичь макроэкономической стабилизации. Рост объемов ВВП превысил 11 процентов, выпуск промышленной продукции увеличился на 15,6, сельскохозяйственной — на 5,9 процента. Приток инвестиций в основной капитал возрос до 31,5 процента. Кроме этого, республика достигла значительного (591 млн. долларов) положительного сальдо внешнеторговых операций.

Улучшение бюджетной ситуации дало возможность Правительству вплотную заняться решением ключевых задач, поставленных главой государства, — борьбой с бедностью и безработицей, искоренением преступности. На сегодняшний день в Казахстане создано более 22 тысяч новых рабочих мест. Существенная поддержка оказана органам правопорядка. Так, на укрепление структуры МВД в бюджете следующего года запланирована беспрецедентная за всю историю нашего суверенного государства сумма в 17 млрд. 300 млн. тенге.

Из почты Президента
Благодарность за помощь

Как известно, в соседней Монголии проживает немало наших соотечественников. Недавно в адрес Президента Нурсултана Назарбаева пришло благодарственное письмо от К. Мейрама, акима Баян-Ульгийского аймака, где компактно проживают казахи.

Он пожелал главе нашего государства крепкого здоровья, успехов в работе. Наш народ глубоко осознает всю степень заботы Республики Казахстан о своих соотечественниках, проживающих в Баян-Ульгийском аймаке, пишет К. Мейрам. В конце прошлого года Вы побывали с визитом в Монголии. Оказанная Вами безвозмездная помощь — 5000 тонн зерна — позволила продать его и создать фонд развития аймака.

Теперь мы направим его средства на подъем экономики аймака, решение социальных проблем. Фонд развития является важным вкладом в улучшение жизни людей, открытие новых рабочих мест. К. Мейрам выражает глубокую благодарность за помощь, какой в истории аймака еще не было. За это, говорится в письме, жители аймака признательны лично Вам и всему народу Казахстана.

КАЗААГ.

Здоровье народа
Ослепительных улыбок будет больше?

Марина ПАРХОМЕНКО

В Казахском пресс-клубе состоялась презентация программы «Месяц здоровой улыбки», прошедшей в рамках второго съезда стоматологов Казахстана с участием иностранных коллег. Согласно этой программе в октябре все желающие смогут бесплатно пройти первичный осмотр у стоматологов.

Директор Республиканского научно-клинического центра «Стоматология» Ораз Мирзабеков и главный стоматолог Беларуси Петр Леус рассказали о проблемах в этой области здравоохранения. По данным ВОЗ, по уровню заболеваемости детского населения кариесом Казахстан не в числе первых, но не последний, а занимает срединную позицию, пропустив вперед Россию и Беларусь. У взрослых картина похуже — 90% из них страдают теми или иными стоматологическими заболеваниями. Причина в том, что из-за дорогостоящих стоматологических услуг, а бесплатная гарантированная помощь оказывается только пациентам до 18 лет, люди перестали обращаться к врачам. И если профилактическая работа среди детского населения ведется постоянно — образовательная программа, внедренная в школы, охватывает 58 тысяч учащихся, — то взрослых организовать трудно. Стоматологи, потерявшие за время платных услуг более 40% потенциальных клиентов, всерьез озабочены тем, что часто сидят без работы. Названный специалист, по их мнению, привлечет людей в кабинеты и клиники и заставит всерьез задуматься о своем здоровье.

500 стоматологов добровольно и бесплатно участвуют в программе. Принимая пациентов в определенные часы, врачи будут осматривать состояние зубов и десен, ставить диагнозы, давать советы по профилактике заболеваний полости рта. Судя по всему, сельчан этот месячник затронет меньше всего, потому что вследствие оптимизации многие населенные пункты остались вовсе без медицинского обслуживания.

Удастся получить бесплатную помощь, наверное, только в клиниках районцентров. Трудно прогнозировать, насколько активно откликнутся казахстанцы на эту акцию, но если иначе стоматологам придется всерьез взяться за решение проблем своей отрасли. На съезде, обращаясь к присутствующим членам Правительства, врач говорил о том, что при распределении бюджетных средств нужно учитывать не форму собственности (90% стоматологических учреждений приватизировано), а состояние дел в отрасли и показатели здоровья. Не лишним посетили здесь напомнить о необходимости льготной стоматологической помощи инвалидам, пенсионерам и малообеспеченным. О. Мирзабеков, отвечая на критические замечания по поводу высоких цен на услуги, посетовал на то, что в Казахстане не производят стоматологическое оборудование, инструментов и материалы. Приобретая произведенную за рубежом продукцию, нужно уплатить таможенные пошлины, налоги, оформить многочисленную документацию. В итоге сумма получается приличной, потому растут и цены. — Мы призываем Правительство защитить нас от ненужных бюрократических процедур, — говорит Ораз Мирзабеков. — Ведь это же ненормально, когда на продукцию, имеющую международный сертификат, Госстандарт формально, без лабораторных исследований, сертифицирует этот же товар, беря с нас деньги. Вот когда эти и другие бюрократические препоны будут устранены, тогда услуги населению будут обходиться дешевле.

г. Астана.